

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 17.01.2018

## Μέσα από τη βιομηχανία η ευρωπαϊκή λύση για τα πλαστικά

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΑΛΙΟΣ



«Μέχρι το 2030, θέλουμε όλες οι πλαστικές συσκευασίες που διατίθενται στην αγορά της Ε.Ε. να επαναχρησιμοποιούνται ή να ανακυκλώνονται με ευκολία», λέει στην «Κ» ο Καρμένου Βέλα (πρώτος αριστερά).

Ετικέτες:

Κάθε χρόνο, οι Ευρωπαίοι παράγουν 25 εκατομμύρια τόνους πλαστικών απορριμμάτων και λιγότερο από το 30% αυτών προωθείται για ανακύκλωση. Σε ολόκληρο τον κόσμο, τα πλαστικά υλικά αποτελούν το 85% των απορριμμάτων στις παραλίες. Πλαστικά υλικά καταλήγουν ακόμη και στο πιάτο μας αλλά και στους πνεύμονές μας – μάλιστα, τα μικροπλαστικά που περιέχονται στον αέρα, στο νερό και στα τρόφιμα έχουν άγνωστες επιπτώσεις στην υγεία μας. Το μόνο σίγουρο, λοιπόν, είναι ότι χρειαζόμαστε έναν νέο τρόπο σκέψης για τα πλαστικά. Η πρώτη ευρωπαϊκή στρατηγική για τα πλαστικά, που παρουσιάστηκε χθες στις Βρυξέλλες, επιχειρεί μια πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση στον «πλαστικό πολιτισμό» μας, προβλέποντας μέτρα ή στρατηγικές κατευθύνσεις για τον σταδιακό μετασχηματισμό της βιομηχανίας πλαστικού. «Το σχέδιο είναι φιλόδοξο αλλά ρεαλιστικό», λέει σε συνέντευξή του στην «Κ» ο επίτροπος Περιβάλλοντος, Θαλασσίων Υποθέσεων και Αλιείας Καρμένου Βέλα. «Θέτουμε τα θεμέλια για έναν εντελώς νέο τρόπο σκέψης».

Η νέα προσέγγιση περνά μέσα από τη βιομηχανία. «Πρέπει να οδηγηθούμε στη δημιουργία μιας έξυπνης, καινοτόμου και βιώσιμης βιομηχανίας πλαστικών, με την επαναχρησιμοποίηση και την ανακύκλωση να ενσωματώνονται πλήρως στις αλυσίδες παραγωγής. Αυτό σημαίνει μεγαλύτερη ανάπτυξη, περισσότερες θέσεις εργασίας και μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία στην Ευρώπη», εκτιμά ο κ. Βέλα. «Στο στάδιο της σύλληψης, αναζητούμε αλλαγές στον σχεδιασμό, εστιάζοντας σε πλαστικά με μεγαλύτερη ανθεκτικότητα και υψηλής ποιότητας δυνατότητα επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης. Στο στάδιο της παραγωγής, μέχρι το 2030, θέλουμε όλες οι πλαστικές συσκευασίες που διατίθενται στην αγορά της Ε.Ε. να επαναχρησιμοποιούνται ή να ανακυκλώνονται με ευκολία. Ταυτόχρονα, στο ίδιο χρονικό διάστημα, θέλουμε να ανακυκλώνονται περισσότερα από τα μισά πλαστικά απόβλητα που παράγονται στην Ευρώπη. Επίσης, επιδιώκουμε μια σημαντική επέκταση της ανακύκλωσης πλαστικών, με τετραπλάσια αύξηση της χωρητικότητας διαλογής και ανακύκλωσης έως το 2030. Εκτιμούμε ότι αυτό θα φέρει τη δημιουργία 200.000 νέων θέσεων εργασίας».

### Συναίνεση

Η Ε.Ε. επιλέγει, προς το παρόν, τη συναίνεση της βιομηχανίας πλαστικού και όχι τη λήψη δραστικών μέτρων. «Ο κλάδος έχει ήδη συμφωνήσει με τους κεντρικούς στόχους αυτής της πολιτικής», λέει ο επίτροπος Περιβάλλοντος. «Η συμβολή του κλάδου υπήρξε ζωτικής σημασίας από τότε που ξεκινήσαμε να σχεδιάζουμε τη στρατηγική. Υπάρχει βέβαια μια πολύ σημαντική χρηματοοικονομική συνιστώσα, καθώς είναι σαφές ότι η βιομηχανία ανακύκλωσης πλαστικών χρειάζεται περισσότερες επενδύσεις. Υπάρχουν κενά γνώσης που πρέπει να καλυφθούν και πρέπει να διεξαχθούν περισσότερες έρευνες. Γι' αυτό έως το 2020 θα έχουμε επενδύσει περισσότερα από 350 εκατομμύρια ευρώ προκειμένου να ενισχύσουμε την καινοτομία στον τομέα των πλαστικών. Εχουμε λάβει επίσης υπ' όψιν τις θέσεις της βιομηχανίας σχετικά με την ανάγκη για καλύτερη ποιότητα των ανακυκλώσιμων. Συνεπώς, δρομολογούμε σχετικές ενέργειες, αναπτύσσοντας ποιοτικά πρότυπα, διασφαλίζοντας την ανιχνευσιμότητα, βελτιώνοντας τον σχεδιασμό για την ανακύκλωση και κάνοντας περισσότερα για την επιβολή της υποχρέωσης για ξεχωριστή διαλογή και πιστοποίηση των πλαστικών».

Σύμφωνα με τον επίτροπο Περιβάλλοντος, η Ευρώπη έχει ανάγκη από περισσότερες επενδύσεις και στην επεξεργασία των πλαστικών. «Είμαστε πίσω σ' αυτόν τον τομέα – τα τελευταία στοιχεία δείχνουν ότι η Ευρώπη πρέπει να κατασκευάσει 250 εγκαταστάσεις διαλογής και 300 εγκαταστάσεις ανακύκλωσης έως το 2025 προκειμένου να πλησιάσουμε την πλήρη παραγωγική ικανότητα. Η αντιμετώπιση αυτού του κενού είναι επίσης ένα άλλο σημαντικό σκέλος της στρατηγικής μας», εκτιμά ο κ. Βέλα. «Ο στρατηγικός μας στόχος είναι να ενθαρρύνουμε την ευρωπαϊκή βιομηχανία να αναλάβει ηγετικό ρόλο και να αναπτύξει παγκόσμια ηγετική θέση, μέσω νέων τεχνολογιών και καλύτερων υλικών. Προσεγγίζουμε μια κρίσιμη στιγμή – ξαφνικά έχουμε μια τεράστια αύξηση του διαθέσιμου ανακυκλωμένου πλαστικού (σ.σ.: λόγω της παύσης εισαγωγής πλαστικών απορριμμάτων από την Κίνα). Επομένως, είναι πολύ σημαντικό να ενισχυθεί η δράση σε αυτόν τον τομέα το συντομότερο δυνατόν και να αποφευχθεί μια κατάσταση κατά την οποία τα επαναχρησιμοποιούμενα υλικά θα αποθεφρώνονται, ενώ πρέπει να ανακυκλώνονται».

### Εκτός τα μιας χρήσης

Τα πλαστικά μιας χρήσης δεν περιλαμβάνονται, προς το παρόν, στη νέα στρατηγική. «Στοχεύουμε στην εισαγωγή μιας νέας νομοθεσίας, η διαβούλευση ολοκληρώνεται στις 12 Φεβρουαρίου. Ελπίζω ότι θα είναι ώριμη μέχρι τις αρχές του καλοκαιριού. Χρειάζεται, βέβαια, πολύ προσεκτική προετοιμασία και η αναλυτική δουλειά συνεχίζεται», λέει ο κ. Βέλα. Αντίθετα, θέτει τις βάσεις για την αντιμετώπιση των «μικροπλαστικών» αποβλήτων. «Τα μικροπλαστικά βρίσκονται παντού, σε όλο τον πλανήτη, στο έδαφος και στο νερό. Η μεγαλύτερη ανησυχία είναι ότι βρίσκουμε όλο και περισσότερα από αυτά στην τροφική αλυσίδα, οπότε δεν μπορούμε να καθυστερήσουμε άλλο. Προσεγγίζουμε το πρόβλημα από τρεις διαφορετικές κατευθύνσεις. Πρώτα απ' όλα, αρχίζουμε από τον περιορισμό των μικροπλαστικών που προστίθενται σκόπιμα στα προϊόντα, στα προϊόντα ομορφιάς, για παράδειγμα, μέσω αλλαγών στον κανονισμό REACH. Δεύτερον, εξετάζουμε τα μικροπλαστικά που είναι αποτέλεσμα χρήσης προϊόντων ή παραγωγής πλαστικών, όπως ελαστικά, υφάσματα και πλαστικά προπαραγωγής. Θα λάβουμε ένα ευρύ φάσμα μέτρων, από την τυποποίηση και την επισήμανση μέχρι και πιθανά ρυθμιστικά μέτρα. Επίσης, θα ληφθούν μέτρα και σχετικά με την επεξεργασία του νερού, καθώς υπάρχουν τρόποι βελτίωσης της εξαγωγής μικροπλαστικών από τα λύματα. Και τρίτον, θα ασχοληθούμε και με τα οξο-βιοδιασπώμενα πλαστικά, τα οποία σπάνε σε μικροσκοπικά κομμάτια, επιδεινώνοντας τη συσσώρευση μικροπλαστικών. Δεν είμαστε πεπεισμένοι από τις "πράσινες υποσχέσεις" που έγιναν σχετικά με αυτά τα πλαστικά και θα προσπαθήσουμε να περιορίσουμε τη χρήση τους σε ολόκληρη την Ε.Ε.».

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ



**«Εγκλημα» στην Ακρόπολη**

(<http://www.kathimerini.gr/1028266/article/politismos/sthn-akropolh>)



**Δικαίωση «Κέκροφ» για Τουρκοβόνια μετά 31 έτη, του Νίκου Χ. Ρουσάνουλου**

(<http://www.kathimerini.gr/1028027/article/oikonomia/eporizhke-ethnisi-gr/1028735/article/oikonomia/kekroy-gia-tourkonovonia-meta-31-eth>)



**Ισχυρό το πλήγμα από τον εμπορικό πόλεμο για τη γερμανική οικονομία**

(<http://www.kathimerini.gr/1028735/article/oikonomia/isxyro-to-plhghma-apo-ton-emporiko-polemo-gia-th-germanikh-oikonomia>)



**«Απογειώνονται» οι τιμές πώλησης γραφείων και καταστημάτων**

(<http://www.kathimerini.gr/1028002/article/oikonomia/estate/apogeionontai-oi-times-pwlhshs-grafeiwn-kai-katasthmatwn>)

**Ο λογαριασμός των μέτρων του Τσίπρα**

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΔΕ % ΤΟΥ ΑΔΠ	ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΟΡΙΣΜΟΣ		ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ	
	2019	2020	2019	2020
<b>ΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΟ ΔΕΔΟΣΜ</b>	<-0,1-0,6>	<-0,3-0,6>	0,2	0,3
Για κρέμα προς τα ασφαλιστικά ταμεία	<-0,1-0,2>	<-0,1-0,2>	0,0	0,1
Για κρέμα προς την αγορά	<-0,2-0,4>	<-0,1-0,3>	0,1	0,2
Προσαρμογή ΟΠΑ		κορυφή 37,9% 2019		
<b>ΜΕΤΡΗΣΗ ΚΑΠ</b>				
Γράμμοι ετήσια, συνολικοί από 24% σε 13%	-0,3	-0,4	-0,3	-0,4
Μικροετή ετήσια 8 κ.α.α, μέχρι από 13% σε 6%	-0,1	-0,1	-0,1	-0,1
Συνολική ετήσια 8 κ.α.α, μέχρι από 13% σε 6%	-0,2	-0,2	-0,2	-0,2
<b>ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ</b>				
Ελάττωση των συντάξων κλάσης	-0,5	-0,5	-0,5	-0,5
Μόνο 13% σύνταξη	0,0	-0,1	0,0	-0,1
Μόνο 13% σύνταξη	-0,4	-0,4	-0,4	-0,4
<b>ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ</b>	<-1,1-1,4>	<-1,2-1,5>	-0,6	-0,6



**Η Γιαννούλα είχε καμμό να παντρευτεί..., Της Γιώτας Συκκά**

(<http://www.kathimerini.gr/1028073/gallery/politismos/Beatro/h-giannoula-eixe-kahmo-na-pantreytei>)

**Νάρκη 6 δισ. αφήνει πίσω της η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, της Ελένης Βαρβιτσιώτη**

(<http://www.kathimerini.gr/1027863/article/oikonomia/efimiki-oikonomia/narkh-6-dis-afhnei-pisw-ths-h-kyvernshsh-syriza>)

EngageYa (<http://www.engageya.com>)

Δεν τυπώνω. Π♦?οστατε♦?ω το πε♦?ιβάλλον.